

ИРКУТСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

№



24.

Адресъ редак-
ціи: Успенская
площадь, Ду-
ховная Семи-
нарія.

Цѣна за годо-
вое издание съ
доставкою и
пересылкою
5 руб. 50 коп.,
одн. номеръ 30 к.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 10 рублей, далѣе по 5 руб.
За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное мѣсто разъ меньше.

Декабрь 15 ГОДЪ XLVII 1910 г.

Копія.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМО-
ДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правитель-
ствующаго Синода,

Преосвященному Тихону, Ар-
хіепископу Иркутскому и Вер-
холенскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложен-
ный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 10 августа
1910 г. за № 7456, журналъ Училищнаго Совѣта при Свя-
тѣйшемъ Синодѣ, отъ 3 августа 1910 г. за № 423, о пре-
подаваніи епархіальнымъ Преосвященнымъ указаній относитель-
но привлеченія на будущее время діаконовъ къ учительству
и законоучительству въ начальныхъ школахъ и производства

съ нихъ вычетовъ за уклоненіе отъ учительства въ церковныхъ школахъ. Приказали: Определеніемъ Святѣйшаго Синода, 29 іюля—26 августа 1892 г. за № 1966, было предписано всѣмъ епархіальнымъ Преосвященнымъ: 1) установить вычеты изъ доходовъ штатныхъ діаконовъ, не занимающихся обученіемъ въ существующихъ въ ихъ приходахъ церковно-приходскихъ школахъ по небрежности или неспособности къ учительству, въ размѣрѣ $\frac{1}{3}$ доходовъ сихъ діаконовъ, съ предоставленіемъ, однако же, усмотрѣнію Преосвященныхъ, по причинамъ уважительнымъ, и уменьшать установленный таковымъ определеніемъ размѣръ вычетовъ, 2) вычетъ производить лишь съ тѣхъ изъ діаконовъ, оказывающихся неспособными къ учительству въ церковно-приходскихъ школахъ, кои, вопреки циркулярнымъ распоряженіямъ Святѣйшаго Синода, отъ 4 марта 1885 года и 3 марта 1886 года, назначены на штатныя діаконыя мѣста послѣ 1885 года, не распространяя этой мѣры на тѣхъ штатныхъ діаконовъ, кои назначены на мѣста до 1885 г., когда еще не вѣнялось діаконамъ въ обязанность учительство въ церковно-приходскихъ школахъ. Побужденіемъ къ установленію приведеннаго правила о вычетахъ съ штатныхъ діаконовъ, не занимающихся обученіемъ въ церковныхъ школахъ, какъ усматривается изъ вышеуказаннаго определенія Святѣйшаго Синода, послужила ощущавшаяся въ то время крайняя затруднительность въ изысканіи средствъ на жалованье особымъ учителямъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ штатные діаконы оказывались къ учительству въ школахъ неспособными или отъ оного по тѣмъ или другимъ причинамъ уклонялись. По статистическимъ свѣдѣніямъ 1906 г., діаконовъ, освобожденныхъ отъ обязанности учительства въ церковныхъ школахъ по неспособности или нерадѣнію, насчитывалось по всей Имперіи 873 человекъ. Изъ производящихся въ Училищномъ Совѣтѣ при Святѣйшемъ Синодѣ дѣль по

ходатайствамъ діаконовъ объ освобожденіи ихъ отъ установленныхъ за необученіе въ церковныхъ школахъ вычетовъ изъ доходовъ можно видѣть, что исполненіе приведеннаго опредѣленія Святѣйшаго Синода о вычетахъ изъ доходовъ производилось и производится не всегда съ должной осмотрительностью и съ надлежащимъ вниманіемъ къ положенію діаконовъ, привлекаемыхъ къ взносу на содержаніе церковныхъ школъ. Такъ нерѣдки были случаи, когда вычеты производились съ діаконовъ, находящихся въ преклонномъ возрастѣ или обремененныхъ многочисленною семьею, а также впадшихъ въ тяжелыя матеріальныя условія жизни вслѣдствіе уничтоженія ихъ имущества пожаромъ или по причинѣ неурожая, были случаи отстраненія діаконовъ отъ учительства въ церковныхъ школахъ, съ производствомъ вычетовъ, вслѣдствіе утраты ими по болѣзни способности къ такому учительству. Отъ нѣкоторыхъ изъ таковыхъ діаконовъ въ Синодальный Училищный Совѣтъ поступили ходатайства объ освобожденіи ихъ отъ установленнаго вычета изъ доходовъ въ пользу церковныхъ школъ. Ходатайства эти, по представленіямъ Училищнаго Совѣта, Святѣйшимъ Синодомъ удовлетворялись. Но кромѣ таковыхъ уважительныхъ ходатайствъ, въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ поступаютъ также прошенія отъ діаконовъ, которые устранины отъ учительства по неспособности или нерадѣвію. Назначеніе таковыхъ лицъ на штатныя діаконскія вакансіи свидѣтельствуетъ о томъ, что мѣстныя епархіальныя начальства при таковыхъ назначеніяхъ недостаточно точно исполняютъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 29 іюля—26 августа 1892 года за № 1966, коимъ Святѣйшій Синодъ призналъ необходимымъ вновь подтвердить, чтобы на мѣста штатныхъ діаконовъ назначаемы были впредь лица, не только по своей благочестивой жизни и образованію достойныя священнаго сана, но и надлежаще подготовленныя къ учительству въ церковно-приход-

скихъ школахъ. Вопль справедливый отказъ въ удовлетвореніи ходатайствъ подобныхъ лицъ объ освобожденіи ихъ отъ установленныхъ вычетовъ изъ доходовъ вызываетъ чувства неудовольствія и раздраженія среди сихъ діаконовъ какъ противъ своего ближайшаго начальства, такъ и противъ высшей церковной власти. Это нежелательное явленіе, конечно, не имѣло бы мѣста въ церковной жизни, если бы епархіальныя Преосвященные строже держались неоднократно преподанныхъ Святейшимъ Синодомъ указаній о назначеніи на штатныя діаконыя мѣста лицъ, не только по своей благочестивой жизни достойныхъ священнаго сана, но и надлежаще подготовленныхъ къ учительству въ церковныхъ школахъ. Но не одни эти отмѣченныя нежелательныя послѣдствія назначенія на штатныя діаконыя должности лицъ, недостойныхъ сего званія и неспособныхъ къ исполненію соединенныхъ съ сѣмъ званіемъ обязанностей учительства въ церковныхъ школахъ, требуютъ отъ епархіальныхъ начальствъ болѣе строгаго выбора кандидатовъ на сѣи должности. Нынѣ, съ введеніемъ въ Россіи всеобщаго обученія, съ повсемѣстнымъ устройствомъ начальныхъ школъ, настойчиво выдвигается вопросъ объ обезпеченіи сихъ школъ законоучительскимъ персоналомъ. При быстромъ увеличеніи числа начальныхъ школъ, уже теперь нрѣдки примѣры устройства въ одномъ и томъ же приходѣ трехъ-четырехъ таковыхъ школъ. Въ такихъ случаяхъ, для приходскаго священника часто не представляется никакой возможности вести во всѣхъ школахъ его прихода обученіе Закону Божию. По нуждѣ въ такихъ случаяхъ преподаваніе сего важнѣйшаго въ курсѣ начальной школы предмета приходится поручать свѣтскимъ учащимъ, не всегда къ сему подготовленнымъ и по своей нравственной настроенности не могущимъ оказывать чрезъ преподаваніе Закона Божія въ школъ должное воспитательное воздѣйствіе на учащихся. Діаконы, по своему званію, призванные быть помощ-

никами священника по исполненію возложенныхъ на него обязанностей по приходу, естественно, должны раздѣлить съ нимъ труды и по обученію дѣтей Закону Божію. Въ сравненіи съ свѣтскими учителями, діаконы уже по своему священному сану должны быть признаны несравненно болѣе желательными законоучителями въ начальныхъ школахъ, какъ лица, пользующіяся въ приходѣ особымъ авторитетомъ, и въ устахъ ихъ Евангельскія истины, преподаваемыя на урокахъ Закона Божія, будутъ и съ большимъ вниманіемъ и вѣрою усвояемы и болѣе дѣйственны въ смыслѣ воспитательнаго воздѣйствія на учащихъ дѣтей. Въ этомъ отношеніи служеніе діаконѡвъ въ начальной школѣ можетъ быть признано болѣе желательнымъ и полезнымъ, чѣмъ учительство, а по условіямъ времени и положительно необходимымъ. Но такое значеніе для начальной школы законоучительскій трудъ діаконѡвъ можетъ имѣть лишь въ томъ случаѣ, если діаконы будутъ назначаемы изъ лицъ, по своей жизни и образованію вполне подготовленныхъ къ сему служенію. Это обстоятельство налагаетъ на епархіальное начальство обязанность съ большимъ, чѣмъ прежде, вниманіемъ относиться къ лицамъ, ищущимъ діаконскаго сана. По изложеннымъ соображеніямъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Училищнаго при ономъ Совѣта, опредѣляетъ: преподать епархіальнымъ Преосвященнымъ нижеслѣдующія указанія относительно привлеченія на будущее время діаконѡвъ къ учительству и законоучительству въ начальныхъ школахъ и производства съ нихъ вычетовъ за уклоненіе отъ учительства въ церковныхъ школахъ: 1) принимая во вниманіе, что распоряженіе Святѣйшаго Синода 1892 г. о производствѣ вычетовъ изъ доходовъ діаконѡвъ, не занимающихся обученіемъ дѣтей въ церковныхъ школахъ, послѣдовало въ то время, когда церковныя школы, по недостатку средствъ, нуждались въ обезпеченіи даровыми учителями, каковой нужды нынѣ не ощущается,

особенно со времени отпуска средств на жалованье учащимъ церковныхъ школъ, включенныхъ въ школьныя сѣти, предложить епархіальнымъ Преосвященнымъ на будущее время не подвергать вычетамъ изъ доходовъ діаконовъ, оказавшихся неспособными къ учительству въ церковныхъ школахъ или по тѣмъ или инымъ уважительнымъ причинамъ не могущихъ вести учительскія занятія въ сихъ школахъ, а также, по возможности, освободить отъ таковыхъ вычетовъ и тѣхъ діаконовъ, съ доходовъ которыхъ нынѣ производится вычетъ; 2) въ виду назрѣвшей потребности въ увеличеніи законоучительскаго персонала въ начальныхъ школахъ, разрѣшить Преосвященнымъ возлагать на штатныхъ діаконовъ обученіе Закону Божію въ начальныхъ школахъ всѣхъ наименованій въ тѣхъ случаяхъ, когда окажется невозможнымъ для приходскаго священника вести обученіе самому во всѣхъ существующихъ въ приходѣ училищахъ подъ отвѣтственностью, однако, и наблюденіемъ священника; 3) въ виду возложенія на діаконовъ столь серьезной обязанности законоучительства въ школахъ, — вновь подтвердить епархіальнымъ начальствамъ, чтобы на мѣста штатныхъ діаконовъ назначаемы были впредь лица, по жизни и образованію подготовленныя къ законоучительству въ школахъ, и 4) съ цѣлью наибольшаго подготовленія діаконовъ къ законоучительству въ церковныхъ школахъ, рекомендовать епархіальнымъ Преосвященнымъ устраивать для нихъ, по мѣрѣ нужды, кратковременныя законоучительскіе курсы, съ испрошеніемъ потребныхъ на сей предметъ средствъ изъ находящагося въ распоряженіи Синодальнаго Училищнаго Совѣта курсоваго кредита. О чемъ, для зависящихъ распоряженій, и послать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы. Августа 31 дня 1910 года. Подлинное за надлежащими подписями.

Съ подлиннымъ вѣрно: И. д. Секретаря *И. Мальшиновъ.*

Съ подлиннымъ свѣрять: Столоначальникъ *А. Зеденизевъ.*

О преподаваніи Епархіальнымъ Преосвященнымъ указаній относительно привлеченія на будущее время діаконовъ къ учительству и законоучительству въ начальныхъ школахъ и производства съ нихъ вычетовъ за уклоненіе отъ учительства въ церковныхъ школахъ.

Отъ Постоянной Предсѣздной Комиссіи при Иркутскихъ Епархіальныхъ сѣздахъ.

Предсѣздная Комиссія покорнѣйше проситъ благочинническіе сѣзды епархіи обратить особенное вниманіе на постановленіе 42-го епархіальнаго сѣзда, выраженное въ журналѣ № 5, о представленіи журналовъ благочинническихъ сѣздовъ въ комиссію за два мѣсяца до начала епархіальнаго сѣзда. Особенно желательно Комиссіи своевременно получить постановленія благочинническихъ сѣздовъ по вопросамъ, затронутымъ 42-мъ епархіальнымъ сѣздомъ въ журналахъ 25, 34, 38, 49, 60, 67. Своевременное полученіе Предсѣздной Комиссіей журналовъ благочинническихъ сѣздовъ дастъ возможность надлежащимъ образомъ подготовить затронутые вопросы къ предстоящему 43-му епархіальному сѣзду.

Предсѣдатель Комиссіи прот. *И. Подиорбунскій*.

Секретарь, протодіаконъ *Иннок. Евтиѣевъ*.

Отъ Иркутскаго свѣчнаго склада.

Согласно журнальнаго постановленія 42 Сѣзда духовенства Иркутской епархіи всѣ церковные матеріалы, какъ-то: свѣчи, масло, ладанъ, вино и т. п. съ 1 января 1911 года будутъ отпускаться изъ епархіальнаго свѣчнаго склада только по предъявленіи отъ каждой церкви отдѣльныхъ книжекъ за подписью, шнуромъ и печатью о.о. благочинныхъ или-же по отношеніямъ за подписью и печатью причтовъ.

За Предсѣдателя Правленія,

Протоіерей *М. Георгіевскій*.

Бухгалтеръ псаломщикъ *Н. Протасовъ*.

Правленіе Иркутскаго епархіального свѣчнаго склада извѣщаетъ церкви епархіи, что имъ полученъ большой выборъ церковной серебрянной и металлической утвари, ризницы и натурального церковнаго вина. Цѣны на всѣ товары назначены самыя доступныя.

Предсѣдатель Правленія,

Протоіерей *Дим. Гагаринъ*.


Бухгалтеръ псаломщикъ *Н. Протасовъ*.

Правленіе Иркутскаго епархіального свѣчнаго склада извѣщаетъ о.о. Благочинныхъ, что согласно постановленія 42 Съѣзда о.о. депутатовъ, по выработаннымъ Предсѣздной Комиссіей образцамъ, складомъ заготовлены матеріальныя книги и отчетныя вѣдомости по операціямъ торговли свѣчами, въ достаточномъ количествѣ и въ концѣ декабря с. г. будутъ высланы наложеннымъ платежемъ въ адресъ о.о. Благочинныхъ.

Предсѣдатель Правленія,

Протоіерей *Дим. Гагаринъ*.

Бухгалтеръ псаломщикъ *Н. Протасовъ*.



П Р И Б А В Л Е Н І Я
КЪ ИРКУТСКИМЪ
Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Декабрь 15 № 24 1910 года.

Слово въ день Святителя Иннокентія.

Какое рѣдкое зрѣлище! Ради дня памяти Святителя Иркутскаго Иннокентія -- собралось сюда воздать собственными устами хвалу Богу все молодое учащееся поколѣніе нашего города. И хорошо это, прекрасно это, и глубоко-трогательно!

Не съ самыхъ-ли раннихъ дѣтскихъ лѣтъ вы помните, какъ ваши родные всегда водили васъ въ Вознесенскій монастырь на поклоненіе мощамъ Св. Иннокентія?! Когда-же вы подросли и стали учиться, то уже сами болѣе сознательно побуждаемые заложенымъ въ васъ добрымъ воспитаніемъ и примѣромъ вашихъ отцовъ и матерей -- сами теперь стремитесь поклониться и помолиться у раки Святителя, испрашивая у него милости и помощи къ доброму и успѣшному прохожденію вашего ученія. И такъ вѣдь идетъ изъ поколѣнія въ поколѣніе вотъ уже болѣе полуторахъ сотъ лѣтъ, а память и слава Святителя не только не умаляется, но еще болѣе возрастаетъ. И какъ намъ не воскликнуть, что во истину: *«дивенъ Богъ во святыхъ своихъ!»*

Свѣтъ славы ихъ -- какъ то нельзя сравнить ни съ чѣмъ земнымъ. Они славны не великими произведеніями своего

*) Произнесено 26 нояб. въ каѳ. соборѣ въ день памяти св. Иннокен.

ума, не громкими подвигами своихъ дѣлъ, не шумными восторгами своихъ почитателей, они славны только *тѣмъ*, что *скромно называется* христіанскими добродѣтелями.

Кажется, что особеннаго въ томъ, чтобы быть послушнымъ волѣ Божіей, сказать себѣ и исполнить, какъ сказалъ и исполнилъ Божественный учитель нашъ Христосъ: «не ищу воли Моей, по воли пославшаго Меня Отца!» И однако пусть изъ всѣхъ великихъ міра сего дерзнетъ кто-нибудь сказать про себя, что онъ это въ жизни исполнилъ. А между тѣмъ *чѣмъ* только держится міръ и вся наша человѣческая жизнь, какъ не тѣмъ, что сознательно, или безсознательно, много или мало, худо или хорошо, но все вы неуклонно исполняете волю Божію на землѣ. Все же, что идетъ вопреки и противъ нея, то разрушаетъ жизнь.

И дѣйствительно, часто бываетъ, что и наука, и искусство, и литература и всякое другое проявленіе человѣческой жизни, если они противорелигіозны и противохристіански, то дѣйствуютъ на жизнь разрушительно!..

Возьмемъ другія христіанскія добродѣтели: что особенно великаго въ скромности, смиреніи, воздержаніи, кротости, терпѣніи, сердечной добротѣ, въ любви,—но кто скажетъ противъ, что *они то* только и *созидаютъ* и двигаютъ жизнь къ *лучшему*, все-же что *противно имъ* то разрушаетъ, разстраиваетъ, уничтожаетъ жизнь совсѣмъ?..

И вотъ святые то и *славны тѣмъ*, что они воплощаютъ въ себѣ и осуществляютъ въ жизни эти созидающія идеальныя основанія ея и двигаютъ нашу жизнь впередъ къ осуществленію царства Божія на землѣ. Вотъ въ чемъ заключается истинный прогрессъ человѣчества. И святые дѣлаютъ это величайшее дѣло въ мірѣ безъ всякаго шума, безъ

всякой мысли о прославлении себя, однако *славы* их, как *единственно истинная слава*, переживаетъ вѣка ..

Вотъ и Святитель нашъ Иркутскій Иннокентій, — онъ творилъ волю пославшаго его къ намъ Отца Небеснаго, онъ былъ образцомъ христіанской кротости и смиренія, идеальнымъ примѣромъ воздержанія и терпѣнія. выразителемъ самой широкой сердечной доброты и глубокой истинно-христіанской любви, и сдѣлался чрезъ это свѣтильникомъ церкви пресвѣтлымъ для всѣхъ окружавшихъ его людей *тогда теперь*... Родная Сибирь! помнишь-ли ты кто первый старался вывести тебя изъ твоего «звѣронравнаго» состоянія?! Культура-ли? цивилизація-ли? Ихъ и теперь то у насъ немного, развѣ по городамъ, а двѣсти лѣтъ тому назадъ о нихъ и не знали... Однако жъ люди жили и страдали: инородцы отъ русскихъ пришленовъ, а русскіе отъ суровой природы, отъ безнаказанности преступленій, разнузданности своихъ страстей... Но вотъ и у насъ засвѣтилъ свѣтильникъ на свѣщницѣ!.. Предназначенный людьми въ Китай, по волею Божіей оставшійся у насъ въ Иркутскѣ — Святитель Иннокентій — хотя со многими скорбями, хотя во многомъ утѣшеніи и со многими лишеніями — но онъ оставилъ неизгладимый слѣдъ своею дѣятельностію и великую славную память своею личностію. Начало устроенія церковнаго, начало миссіи противоязыческой, начало воспитанія духовнаго, начало просвѣщенія школьнаго, — вѣдь все это — отъ него и черезъ него начало свое существованіе...

Но мы почитаемъ Святителя болѣе, чѣмъ замѣчательную историческую личность. Въ подкрѣпленіе вѣры нашей, для видимой, осязательной, такъ сказать, связи нашей со святителемъ, Богъ сохранилъ намъ нетлѣнными останки его и прославилъ ихъ даромъ чудотвореній и исцѣленій... И теперь, конечно, большинство вѣрующихъ душъ тянутся къ

нему влекомые слухомъ и славой чудесной помощи его людямъ. Но вотъ это-то и надо, чтобы они благоговѣнно тянулись и влеклись къ нему, потому что вмѣстѣ съ этимъ они хоть краемъ уха лишній разъ услышать о святой жизни его и сами невольно обратятъ взоры своей совѣсти на свою собственную жизнь...

Такъ мало по малу незамѣтными путями промысла Божія святится имя Божіе въ въ людяхъ, т.-е. проявляется, отражается Его святость на нихъ, а Святитель, потому онъ и Святитель, что первый прежде всѣхъ показалъ людямъ примѣръ къ подражанію и продолжаетъ свѣтить, своимъ примѣромъ до нынѣ. За это и сохранилась память о немъ въ родѣ родовъ и немеркнущая слава его даже до сего дня.

Не могу не отмѣтить, наконецъ, чувства глубокой признательности духовныхъ пастырей вамъ, за то, что многіе изъ васъ потрудились не смотря на большое неудобство и трудность хожденія на подготовительныя спѣвки—особенно въ такіе морозы, какіе настали за эти дни и сегодня прославили Бога и Святителя его усты своими... Не могу не обратитъ и этого вамъ зъ назиданіе..

«Приблизитесь ко Мнѣ, говоритъ Господь, и Я приближусь къ вамъ... И вы приблизитесь къ Нему! «Я стою и стучу у дверей вашихъ, говоритъ Христосъ, и кто отворитъ мнѣ, я войду и сотворю вечерю съ нимъ.. И вы показали, что готовы отворить двери вашего сердца Господу Иисусу Христу...

Если-бы это было почаще, если-бы это было еще болѣе сознательно и добровольно съ вашей стороны, то вы *многое* бы поняли сердцемъ своимъ изъ того, что непостижимо для ума и мудрыхъ вѣка сего, но что открыто сердцу, что ясно и понятно для младенцевъ..

Храните-же въ сердцѣ своемъ образъ дорогого Святителя, влекитесь къ нему всей душой вашей, ищите у него себѣ отрады утѣшенія и помощи во всѣхъ случаяхъ жизни вашей и онъ не оставитъ васъ своею милостію. Вамъ еще много жить; еще все можетъ случиться; жизнь не есть вещь слишкомъ легкая и простая; люди не всегда, какъ люди, — добрые и честные; скорби и болѣзни — всегда подстерегаютъ насъ неожиданно; но если вы сохраните вѣру въ Бога и Святителя Иннокентія, ваша жизнь будетъ у вѣрной пристани, а вѣра ваша надежнымъ якоремъ. Аминь.

Свящ. *Инн. Поповъ.*

Извѣстія и замѣтки.

Церковное празднованіе дня памяти Святителя Иркутскаго Иннокентія 26 ноября 1910 г.

26-го ноября с. г. по инициативѣ пастырскаго собранія духовенства города Иркутска состоялось торжественное Богослуженіе въ Кафедральномъ соборѣ въ присутствіи учащихся всѣхъ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній г. Иркутска и при участіи очень большого смѣшаннаго хора изъ воспитанниковъ и воспитанницъ сихъ заведеній. Руководителемъ по устройству пѣнія и управителемъ хора былъ извѣстный знатокъ церковнаго пѣнія и музыки — преподаватель духовной семинаріи Ипполитъ Петровичъ Райскій, который хотя въ самое короткое время, но очень умѣло сорганизовалъ весьма большой хоръ изъ учащихся путемъ нѣсколькихъ подготовительныхъ сѣвокъ, за что прежде всего ему пастырское собраніе считаетъ долгомъ засвидѣтельствовать искреннюю и глубокую благодарность. Затѣмъ, весьма сочувственно отнеслись и много содѣйствовали успѣху дѣла — начальницы Сиропитательнаго Дома Е. Медвѣдниковой, Алевтина Андреевна

Писарева, изъ воспитанницъ которой состояло большинство хора и въ заведеніи которой происходили спѣвки, и начальница частной женской гимназіи Анна Михайловна Григорьева, сама неукоснительно присутствовавшая на всѣхъ спѣвкахъ и привлекавшая къ участию своихъ питомицъ. Изъ воспитанниковъ наибольшее участіе принимали духовные семинаристы и воспитанники военного училища, а такъ-же учительской семинаріи.

Богослуженіе въ соборѣ совершалъ Каоедральный протоіерей о. Михайль Оивейскій съ соборнымъ духовенствомъ и двумя городскими — всего въ числѣ семи человекъ.

За причастнымъ послѣ концерта зрителемъ училища священникомъ Иннокентіемъ Поповымъ произнесено было для учащихся соотвѣтственное случаю слово, помѣщенное выше.

Огромный Каоедральный соборъ былъ полонъ молящимися, ибо каждому изъ родныхъ, близкихъ и знакомыхъ учащимся лицъ очень лестно было послушать рѣдкостное исполненіе духовныхъ пѣснопѣній такимъ большимъ хоромъ изъ самихъ учащихся, а такъ-же помолиться съ ними и за нихъ Святому Покровителю нашего города и страны Святителю и Чудотворцу Иннокентію.

И вѣримъ, что многіе изъ тѣхъ свѣтскихъ интеллигентовъ, которые разъ въ годъ, или даже много рѣже бываютъ въ храмѣ Божіемъ, нынѣ были тутъ и вынесли одно только хорошее впечатлѣніе.

Отрадно было видѣть и сотни учащихся, одушевляемыхъ такою торжественной религіозной обстановкой и склоняющихъ молитвенно свои головы подъ звуки одушевленнаго пѣнія своихъ сотоварищей.

Нѣтъ, что хорошо, то хорошо; и надо бы почаще направлять жизнь учащихся въ это здоровое, сильное и благо-

дѣтельное русло ихъ духовнаго воспитанія. Надѣмся такъ-же, что присутствовавшіе за Богослуженіемъ высокіе руководители учащейся молодежи — какъ Его Высокопревосходительство Генераль-Губернаторъ оны-же и попечитель округа, Леонидъ Михайловичъ Князевъ и Г. Главный Инспекторъ училищъ Гр. Петр. Василенко и впредь не откажутъ своимъ содѣйствіемъ къ устройству такихъ совокупныхъ духовныхъ празднествъ съ участіемъ всѣхъ учащихся.

Просвѣщеніе Св. крещеніемъ 19 чеповѣкъ корейцевъ.

1 ноября 1910 года на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго, поступило прошеніе слѣдующаго содержанія:

«Воспитанника Иркутской церковно-учительской семинаріи Ивана Ни прошеніе. Обращаюсь къ Вамъ, Ваше Высокопреосвященство, съ покорнѣйшею просьбою: будьте увѣрены, что мои корейцы научены вѣрѣ во Единого Бога Отца и Сына и Св. Духа, Троицу Единосущную и Нераздѣльную и хорошо подготовлены ко крещенію, такъ какъ имѣя искреннюю любовь къ своему народу, я началъ проповѣдывать среди нихъ христіанскую вѣру съ того времени, какъ кончился Иркутскій Миссіонерскій Сѣздъ, при чемъ я нѣсколько разъ водилъ ихъ въ церковь для ознакомленія съ церковною службою, поэтому убѣдительно прошу сдѣлать распоряженіе касательно крещенія ихъ. Воспитанникъ Иркутской церковно-учительской семинаріи кореецъ Иванъ Ни». Резолюція Его Высокопреосвященства за № 3241 послѣдовала слѣдующая: «1 ноября 1910 г. Благословляется совершить святое дѣло

о. протоіерю Николаю Затопляеву по чину Св. церкви. Тихонъ Архієпископъ Иркутскій».

Тутъ же было приложено прошеніе на имя Его Высокопреосвященства самихъ корейцевъ желающихъ принять Св. крещеніе.

Во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства въ Высочоторжественный день рожденія ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ въ градо—Иркутской Преображенской церкви по окончаніи литургіи и благодарственного молебна совершилось дивное событіе крещеніе 19 человекъ—корейцевъ. Въ золотыхъ облаченіяхъ вышли къ притвору настоятель Преображенской церкви благочинный миссіонерскихъ церквей о. протоіерей Николай Иннокентьевичъ Затопляевъ, іеромонахи Вознесенскаго монастыря о. Леонтій, протоіерей о. Константинъ Тихомировъ и священникъ Преображенской церкви о. Александръ Семеновичъ Писаревъ. На лицахъ готовившихся ко просвѣщенію Св. крещеніемъ сіяла неподдѣльная радость. Когда по чину оглашеній оглашаемые должны были дунуть и плюнуть на діавола, то исполнили это велѣніе особенно энергично. При крещеніи же самомъ о. благочинный погружалъ крещаемыхъ, о. Леонтій помазывалъ елеемъ, о. Константинъ—муромъ, я же отиралъ губкою муро и постригалъ.

Трогательно было видѣть шествіе кругомъ купели съ возженными свѣчами 19-ти человекъ новопросвѣщенныхъ, предшествующимъ имъ священнослужителямъ. Послѣ крещенія новокрещеные были воцерковлены, а затѣмъ съ крестомъ животворящимъ въ рукахъ о. благочинный обратился къ ново-

просвѣщеннымъ приблизительно со слѣдующими словами прѣтствія: «Поздравляю васъ, новоизбранное стадо Христово, съ благодатію Божіею воспринятою вами въ таинствѣ Св. крещенія. Не простое совпаденіе обстоятельствъ я усматриваю въ томъ, что крещеніе совершено въ день Св. апостола Филиппа; это онъ, призванный Спасителемъ къ апостольскимъ трудамъ, призвалъ и васъ къ новой жизни о Христѣ. Насколько безотраднa и уныла была жизнь нашихъ прародителей по грѣхопаденію и всего ихъ потомства, настолько стала радостна жизнь по пришествію Христа на землю. Пришелъ Спаситель и возсіяло надъ міромъ солнце правды, пришелъ Спаситель, двери Царства Небеснаго снова отверзлись, отверзлись для насъ всѣхъ, отверзлись и для васъ новопросвѣщенные! Вы получили нынѣ каждый въ благословеніе отъ обители Святителя Иннокентія и пусть онъ будетъ служить вамъ напоминаніемъ о радостномъ днѣ вашего крещенія; пусть онъ всегда напоминаетъ вамъ дивный обликъ великаго проповѣдника вѣры Христовой среди языковъ Монгольскихъ! А теперь, просвѣтившись Св. крещеніемъ, приступите къ Чашѣ Господней, вкусите Самого Пречистаго Тѣла и Крове Христовыхъ и видите яко благъ Господь».

Послѣ этого я причастилъ Св. Тайнъ новопросвѣщенныхъ.

Затѣмъ въ квартирѣ отца благочиннаго были предложены хлѣбъ—соль какъ новопросвѣщеннымъ, такъ и принявшимъ участіе въ крещеніи. Послѣ трапезы о. протоіерей обратился еще къ новопросвѣщеннымъ, молитвенно желая имъ усовершенствованія въ христіанской жизни, постояннаго общенія съ церковью посредствомъ таинствъ исповѣди Св. причащенія, укрѣпленія въ добрѣ, дабы и прочіе сородичи ихъ, блуждаю-

ще во тьмѣ язычества, видя ихъ добрыя дѣла, прославили Отца Небеснаго, иже есть на небесѣхъ. Въ заключеніе было прочѣто днесь благодать Св. Духа насъ собра, тропари Св. Иннокентію и Св. Николаю и многолѣтіе Святѣйшему Правительствующему Синоду и господину нашему Преосвященнѣйшему Тихону Архіепископу Иркутскому и Верхотенскому, господину Преосвященнѣйшему Іоанну, Епископу Киренскому, воспріавшему отъ купели крещенія новопросвѣщенныхъ и самимъ новопросвѣщеннымъ.

Священникъ Преображенской церкви

Александръ Писаревъ.



СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, Изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Отъ Постоянной Предсѣздной Комиссіи при Иркутскихъ Епархіальныхъ сѣздахъ. Извѣщеніе Иркутскаго свѣчнаго склада. Объявленіе отъ Правленія Иркутскаго епархіальнаго свѣчнаго склада. Извѣщеніе Правленія склада.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Во имя Отца и Сына и Св. Духа. Извѣстія и замѣтки. Журналы сорокъ втораго сѣзда духовенства Иркутской епархіи 1910 г. (продолженіе). Объявленія Соколова и Циммермана.

Редакторы: Ректоръ Духовной Семинаріи Архимандритъ *Евгеній*.
Преподаватель Семинаріи священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.

Печатать разрѣшается: 15 декабря 1910 г. Вр. и об. Цензора Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Вл. Абрамовичъ*.

Иркутскъ. Типографія М. П. Окунева. Тихвинская ул., д. № 8.

тань на 15 человекъ въ одну смѣну, а въ три смѣны слѣдовательно могло обучаться 45 человекъ, впрочемъ многіе потомъ перестали посѣщать классъ. Занятія велись по программѣ Цируля и Касаткина, кромѣ того руководствами служили таблицы Нетькса, рисунки изданія «Ремесленной Газеты», остатки образцовъ, исполненныхъ на курсахъ ручного труда въ 1903 г. и работы московскихъ кустарей. Выполненные работы, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, оставленныхъ для образца, тотчасъ по окончаніи выдавались сдѣлавшимъ на руки. «Въ цѣляхъ развитія въ ученикахъ чувства изящнаго, кромѣ полировки имъ были показаны еще нѣкоторые способы отдѣлки поверхности работъ: окрашивание масляной краской, лакировка, протравливаніе дерева въ разные цвѣта, отдѣлка подъ воскъ и выжиганіе». Необходимыя металлическія части для своихъ издѣлій воспитанники дѣлали сами.

III. Списокъ работъ, выполненныхъ воспитанниками семинаріи въ классѣ ручного труда въ 1909—1910 учебномъ году. Изъ означеннаго списка видно, что кромѣ разныхъ мелкихъ столярныхъ и токарныхъ подѣлокъ, разными воспитанниками сдѣланы: 9-ть станковъ для сшиванія книгъ, 4 станка для обрѣзальнаго переплетнаго ножа, 5 переплетныхъ прессовъ, шары и молотки для крокета, 5 ящичковъ, 1 сундукъ и 1 шкатулка, 2 табурета, электрическая машина, начата спираль Румкорфа, 1 пятиярусная этажерка на точеныхъ ножкахъ, 1 скамейка съ точеными ножками, шкапикъ стѣнной и проч.

IV. Докладъ Предсѣздной Комиссіи, отъ 18 августа с. г. за № 99, въ коемъ выражено: «по мнѣнію Предсѣздной Комиссіи, въ виду скудныхъ средствъ въ епархіи, слѣдовало бы воздержаться отъ ассигнованія на нужды семинаріи въ большемъ размѣрѣ противъ ассигнованія 1910 г., т. е. ассигновать то, что было ассигновано и на 1910 г., именно: на

улучшение стола по 10 руб. на ученика—1120 руб., на ученическую библиотеку 350 руб., по классу ручного труда 325 руб., на рисовальный классъ 100 руб., на музыкальный классъ 200 руб., въ распоряженіе свято-Духовскаго братства 300 руб., на содержаніе нештатныхъ должностей 2200 руб., а всего 4595 рублей. Впрочемъ, нѣкоторые члены комисіи находятъ ассигнованіе на улучшение стола излишнимъ въ виду того, что на содержаніе воспитанниковъ пищу отпускается по 60 руб. въ годъ, сумма большая, чѣмъ ассигнуется на духовныя училища на тотъ же предметъ.

Постановили: По статьѣ первой отпустить, согласно ходатайству семинаріи 1120 руб. съ тѣмъ, чтобы таковыя были употреблены на добавочное содержаніе лишь воспитанниковъ Иркутской епархіи, состоящихъ на казенномъ и полуказенномъ содержаніи; по ст. второй отпустить 350 руб., причѣмъ просить Правленіе семинаріи въ виду недостатка средствъ епархіи не пріобрѣтать на отпускаемыя средства дорого стоящихъ изящныхъ изданій; по ст. третьей ходатайство, за недостаткомъ средствъ, отклонить; по ст. четвертой, просимые 325 руб. на содержаніе класса ручного труда, отпустить; по ст. пятой, на содержаніе рисовальнаго класса, а равно и музыкальнаго, всего 300 руб., отпустить; по ст. шестой, въ распоряженіе братства 200 руб. и по ст. седьмой, на содержаніе нештатныхъ должностей 2200 руб., отпустить, а всего отпустить четыре тысячи четыреста девяносто пять (4495) рублей.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 31 августа 1910 г. за № 2566, послѣдовала таковая: «*Утверждается. Иоаннъ, Еп. Киренскій*».

Ж у р н а л ь № 52

Засѣданіе 29 августа 1910 года подъ предсѣдательствомъ
Протоіерея о. Иннокентія Подгорбунскаго.

Слушали. Докладъ Предсѣздной Комиссіи объ открытіи 7-го класса при женскомъ духовномъ училищѣ. Исполняя журнальное постановленіе ХLI сѣзда о.о. депутатовъ духовенства Иркутской епархіи за № 13, Предсѣздная Комиссія вошла въ совмѣстное сужденіе этого вопроса съ правленіемъ училища въ лицѣ инспектора классовъ о. Николая Часоводова. Послѣднимъ было заявлено, во-первыхъ, что въ настоящее время въ существующемъ зданіи нѣтъ возможности помѣстить 7-й классъ въ виду неудобнаго расположенія помѣщеній въ училищѣ и вообще неудачно построеннаго зданія; во-вторыхъ, что расходъ по постройкѣ зданія Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ всецѣло, можно быть вполне увѣреннымъ, на себя не возьметъ, что оно можетъ въ этомъ дѣлѣ только придти на помощь духовенству епархіи, принявъ на себя двѣ трети предположенной къ расходу суммы, что оно обычно дѣлаетъ въ тѣхъ случаяхъ, если епархія съ своей стороны изъявляетъ готовность принять на себя расходъ третьей части смѣтной суммы. Такимъ образомъ открытіе 7-го класса осенью 1909 года не состоялось, а надежда на средства Хозяйственнаго Управленія Св. Синода въ полномъ размѣрѣ смѣтной суммы оказывается тщетной.

Тогда Предсѣздная Комиссія и правленіе училища приступили къ вырѣшенію вопроса о помѣщеніи для 7-го класса. Принимая во вниманіе, во-первыхъ, возможность въ будущемъ перенесенія женскаго духовнаго училища на другое мѣсто, вслѣдствіе неудобности зданія, нездоровой мѣстности и отдаленности училища отъ города, а во-вторыхъ, имѣя въ виду крайнее напряженіе платежныхъ силъ церковей епархіи за послѣднее время, комиссія пришла къ заключенію открытіе 7-го класса сдѣлать съ возможно меньшею затратою епар-

хіальныхъ средствъ. Поэтому планъ каменнаго пристроя, составленный г. Артюшковымъ былъ оставленъ безъ разсмотрѣнія, какъ требующій значительную затрату средствъ епархіи.

На засѣданіи 2 декабря 1909 года, при участіи о. Николая Часоводова, комиссія пришла къ мысли приспособить для 7-го класса нынѣшнее помѣщеніе начальницы училища, а для послѣдней построить около главнаго корпуса деревянное помѣщеніе, соединенное съ корпусомъ корридормъ. Отцу Николаю Часоводову это предположеніе поручено было предложить на обсужденіе правленія училища, сочинить неофициальный чертежъ зданія, составить смѣты какъ на постройку его, такъ и на приспособленіе помѣщенія начальницы для 7-го класса. По предположенію комиссіи на осуществленіе такого проекта потребовалось бы приблизительно 4000 руб.

На засѣданіи 27 января сего года о. Николай Часоводовъ доложилъ комиссіи, что вышеизложенный проектъ признанъ правленіемъ училища неудобнымъ въ виду того, что начальница училища должна жить въ самомъ корпусѣ, и еще потому, что все же настоящее помѣщеніе начальницы не особенно удобно для приспособленія 7-го класса. Съ своей стороны правленіе училища предлагаетъ слѣдующій проектъ. Такъ какъ въ зданіи училища прогнили всѣ полы и потолки капитальный ремонтъ его необходимъ теперь же, о чемъ уже правленіе училища и возбуждаетъ ходатайство предъ Хозяйственнымъ Управленіемъ Св. Синода, испрашивая на ремонтъ 24000 рублей; правленіе училища видитъ возможность при предстоящемъ капитальномъ ремонтѣ устроить такъ, что въ самомъ корпусѣ будетъ помѣщаться не только 7-й классъ, но и 8-й. Для этого можно было бы разгородить такъ называемый бѣлый залъ на два помѣщенія для 7-го и 8 классовъ, церковь же обратить въ залъ, алтарь занять бібліотекой, бѣлевую комнату обратить въ спальню для воспитанницъ, столовую расширить за счетъ кухни. Все это

приспособленіе можно сдѣлать на средства, просимыя для ремонта, епархіи же это ничего не будетъ стоить. Что же касается кухни, то придется пристроить новую, а церковь выстроить деревянную во дворѣ. Не имѣя ничего противъ предлагаемаго проекта и принимая его принципиально, коммиссія просила о. Часоводова обсудить этотъ проектъ въ правленіи училища болѣе подробно съ составленіемъ неофициальнаго плана и приблизительной смѣты для соображенія, во что обойдется это епархіи.

Примѣрный планъ церкви съ краткою смѣтою былъ предложенъ на ознакомленіе коммиссіи 24 февраля с. г.; храмъ деревянный, на каменномъ фундаментѣ, съ желѣзною крышею, длиною въ центрѣ плана 13 сажень, шириною 6 сажень. Размѣръ храма по расчету правленія училища вполне достаточенъ для 150 воспитанницъ. Стоимость храма определена въ 15370 руб. безъ крестовъ; затѣмъ, по заявленію о. Часоводова, пристрой кухни обойдется до 3000 руб., слѣдовательно, вся постройка обойдется въ 18370 руб. О. Николай Часоводовъ выразилъ при этомъ увѣренность, что Хозяйственное Управление Св. Синода придетъ въ этомъ дѣлѣ на помощь епархіи и дастъ двѣ трети той суммы, какая окажется необходимою, т. е. въ данномъ случаѣ 12000 руб., если епархія приметъ на себя расходъ остальной трети суммы или 6000 руб. по настоящему проекту. Необходимо, конечно, при этомъ имѣть въ виду одновременную затрату на обстановку, исчисленную правленіемъ училища въ 2193 р. 59 к., ежегодное содержаніе 1250 руб. и прибавленіе епархіальной стипендіи. Въ общемъ одновременная затрата для Иркутской епархіи значительна и то, конечно, при условіи, если на ремонтъ будетъ отпущена просимая сумма. Пока отвѣта на ходатайство объ отпускѣ суммъ на ремонтъ училища еще не послѣдовало.

Предсѣздная комиссія, уступая необходимости въ возможно непродолжительномъ времени открыть при училищѣ 7-й классъ и не имѣя никакого другого проекта для осуществленія этого дѣла, рѣшила остановиться на послѣднемъ проектѣ, такъ какъ при принятіи съѣздомъ даннаго проекта, по мнѣнію комиссіи, ходатайство предъ Св. Синодомъ объ отпускѣ суммъ по открытію 7 класса можно было бы мотивировать тѣмъ обстоятельствомъ, что епархія уже израсходовалась на постройку училища до 200000 руб.; въ настоящее время обременена налогами на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, и, если рѣшается дать треть суммы на дѣло открытія 7 класса, то даетъ все, что можетъ дать».

При обсужденіи этого вопроса выяснилось, что 7 классъ можетъ быть открытъ безъ особыхъ затратъ епархіальныхъ средствъ, такъ какъ по объясненію оо. депутатовъ, осматривавшихъ въ минувшемъ году училище, помѣщеніе для означеннаго класса легко можетъ быть приспособлено въ существующемъ уже зданіи; именно: — часть громадной квартиры начальницы училища рѣшительно безъ всякаго ущерба для удобства можно отдѣлить подъ спальни; помѣщеніе для канцеляріи съ устраненіемъ переборокъ вполне пригодно подъ классъ; самая же канцелярія можетъ быть помѣщена болѣе скромно; кромѣ того имѣется очень большая телефонная комната. Такимъ образомъ епархіи придется произвести затраты только по приспособленію и оборудованію 7 класса.

Справка. Циркулярнымъ отношеніемъ канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 23 іюня 1907 года за № 4713, было разъяснено, что въ виду того, что содержаніе одного лишь личнаго состава 7 класса училища потребуетъ расхода на каждое училище до 2000 рублей, всего же на открытіе этого класса въ нѣкоторыхъ училищахъ, относительно которыхъ возбуждено ходатайство, потребуется до 22000 руб., необходимо предварительно выяснить, не можетъ ли быть

помянутый расходъ въ томъ или другомъ размѣрѣ покрыть изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ.

Постановили: Признать открытіе 7 класса при Иркутскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ весьма желательнымъ въ самомъ непродолжительномъ времени; въ виду же приведенной справки просить Его Высокопреосвященство войти въ сношеніе съ хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ для выясненія вопроса о томъ, сколько можетъ отпустить Центральное Управленіе на содержаніе означеннаго класса, и, по полученіи отвѣта, предложить благочинническимъ съѣздамъ высказаться, могутъ ли они потребную сумму на этотъ предметъ вмѣстѣ съ расходомъ на оборудованіе, обстановку и хозяйственныя потребности принять на счетъ епархіи. Вмѣстѣ съ тѣмъ предложить Предсѣздной Комиссіи выяснить точно и подробно сумму, необходимую на открытіе и содержаніе 7 класса.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 2 сентября 1910 г. за № 2629, послѣдовала таковая: «*Утверждается. Иоаннъ, Еп. Киренскій*».

Ж у р н а л ь № 53.

Засѣданіе 30 августа 1910 года подъ предсѣдательствомъ протоіерея о. Иннокентія Подгорбунскаго.

Слушали: Заявленіе отъ Правленія Иркутскаго духовнаго училища о замѣщеніи свободной стипендіи при Иркутскомъ духовномъ училищѣ Андреевскаго Краснаго Креста ученикомъ I класса училища Роговымъ.

Постановили: Открывшуюся стипендію при Иркутскомъ духовномъ училищѣ, въ виду сиротства, зачислить за ученикомъ Сергѣемъ Роговымъ.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 31 августа 1910 г. за № 2567, послѣдовала таковая: «*Утверждается. Иоаннъ, Еп. Киренскій*».

Журналъ № 54

Засѣданіе 30 августа 1910 года подь предѣдательствомъ
Протоіеря о. Иннокентія Подгорбунскаго.

Слушамъ: Прошеніе діакона Градо-Иркутской Крестовоздвиженской церкви Веніамина Ларева, въ коемъ онъ просить принять на полное епархіальное содержаніе сына покойнаго діакона Владиміра Шангина, одного изъ опекаемыхъ имъ изъ пяти круглыхъ сиротъ, въ настоящее время принятаго правленіемъ духовнаго училища на полуказенное содержаніе и предложеніе о. смотрителя училища объ ассигнованіи Шангину 45 руб. на обувь и одежду.

По обсужденіи возбужденнаго ходатайства о. о. депутаты съѣзда *постановили:* выдать Владиміру Шангину, какъ круглому сиротѣ, 45 руб. на обувь, одежду и книги.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства, отъ 31 августа 1910 г. за № 2568, послѣдовала таковая: «*Утверждается. Иоаннъ, Еп. Киренскій*».

Журналъ № 55.

Засѣданіе 30 августа 1910 года подь предѣдательствомъ
Протоіеря о. Иннокентія Подгорбунскаго.

Имѣли сужденіе объ избраніи новыхъ членовъ ревизіонной комиссіи при Иркутскомъ духовномъ училищѣ.

Постановили: Въ виду того, что срокъ службы избранныхъ раньше членовъ истекаетъ въ текущемъ году, избрать членами ревизіонной комиссіи Иркутскаго духовнаго училища на будущее время, на годъ, съ 1 января 1911 года— протоіеря о. Константина Тихомирова, священниковъ: о. Иоанна Амвросова и о. Константина Данилова.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства, отъ 31 августа 1910 г. за № 2469, послѣдовала таковая: «*Утверждается. Иоаннъ, Еп. Киренскій*».

Журналь № 57

Засѣданіе 31 августа 1910 года, подъ предсѣдательствомъ протоіерея о. Иннокентія Подгорбунскаго.

Слушали: Смету на отпускъ епархіальныхъ суммъ на содержаніе Иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства въ 1911 году и два доклада Предсѣздной Комиссіи къ данной сметѣ.

По слѣдующимъ статьямъ сметы испрашивается та же сумма, какая была ассигнована и на 1910 годъ: По ст. 1—шести воспитанницамъ по 56 руб. каждой добавочнаго вознагражденія—336 руб.; по ст. 2—тремъ помощницамъ воспитательницъ по 50 руб. добавочнаго вознагражденія—150 руб.; по ст. 3—наставницѣ по хозяйственной части 56 руб.; по ст. 4—надзирательницѣ лазарета 50 руб.; по ст. 6—учителю русскаго языка въ первыхъ трехъ классахъ добавочныхъ за 17 уроковъ 340руб.; по ст. 7—на руководѣльныя принадлежности 50 руб.; по ст. 9—на содержаніе больницы 100 рублей; по ст. 14—на преподаваніе новыхъ языковъ 60 руб.; по ст. 16—добавочное вознагражденіе завѣдующей бібліотекой 50 рублей. По ст. 5—учителю пѣнія испрашивается по 25 руб. дабавочныхъ за урокъ, т. е. при 12 урокахъ 300 рублей, болѣе ассигнованнаго на 1910 г. на 60 рублей. По ст. 8—смотрителью дома на писца 100 руб. и на разъѣзды 60 руб., а всего 160 руб., т. е. болѣе чѣмъ было ассигновано на 1910 годъ на 30 рублей. По ст. 10—на пособіе къ преподаванію музыки 750 рублей, при чемъ къ этой статьѣ сметы есть отношеніе правленія училища, отъ 8 іюня с. г. за № 244, въ коемъ правленіе училища выясняетъ, что отъ ассигнованныхъ минувшимъ сѣвздомъ на преподаваніе музыки въ училищѣ къ 1 января 1911 г. получится остатокъ въ 375 рублей, такъ какъ по новому плану преподаваніе музыки будетъ введено съ сентября 1910 года, въ минувшемъ же учебномъ году преподаваніе музыки велось по

прежнему плану, вслѣдствіе чего Правленіе проситъ ассигновать по этой статьѣ только 375 рублей. Минувшимъ сѣздомъ на музыку было всего ассигновано 2100 рублей, изъ коихъ 750 руб. на образованіе 25 музыкальныхъ стипендій и 1350 руб. на покупку трехъ піанино. Въ вышеупомянутомъ отношеніи Правленіе училища помѣщаетъ отчетъ въ израсходованіи отпущенной сѣздомъ суммы, изъ какового отчета усматривается, что на покупку трехъ піанино съ доставкой на мѣсто, настройкою и съ парусиновымъ чехломъ израсходовано 1348 руб. 92 коп. По ст. 11-й испрашивается 2000 руб. на 20 епархіальныхъ стипендій, при чемъ одна стипендія на средства бывшаго Комитета Андреевскаго Краснаго Креста, слѣдовательно изъ суммъ епархіи испрашивается по этой статьѣ 1900 руб. На 1910 г. по этой статьѣ было ассигновано 2400 рублей. По ст. 12-й на 11 полустипендій испрашивается 550 рублей; на на 1910 годъ по этой статьѣ было ассигновано 750 рублей. По ст. 13-й — зубному врачу 100 руб.—прежняя сумма. По ст. 15— на содержаніе дома училища испрашивается прежняя сумма 3794 рубля, въ добавленіе къ суммамъ, отпускаемымъ на этотъ предметъ изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ. По ст. 17— на пополненіе бібліотеки 200 рублей, болѣе ассигнованія 1910 г. на 100 рублей, что объяснено тѣмъ, что ощущается постоянный недостатокъ въ дубликатахъ русскихъ классиковъ, а также и тѣмъ обстоятельствомъ, что въ недалекомъ будущемъ имѣеть открыться 7-й классъ, въ виду чего необходимо заблаговременно озаботиться пріобрѣтеніемъ необходимыхъ пособій. На образцовую школу испрашивается изъ суммъ епархіи 760 рублей, болѣе ассигнованія 1910 г. на 60 руб., вслѣдствіе прибавки на сторожа 35 руб. и на ремонтъ школы 25 руб.

Такимъ образомъ, за вычетомъ 100 рублей, которые должны быть выданы изъ суммы бывшаго Комитета Андреев-

скаго Краснаго Креста и за исключеніемъ 375 руб. на музыку, училищемъ испрашивается вмѣстѣ съ образцовой школой 9871 руб. На 1910 г. было ассигновано безъ школы 11721 руб.

2) Докладъ Предсѣздной Комиссіи, отъ 17 августа с. г. за № 92, слѣдующаго содержанія: Представляя при семъ смѣту на отпускъ епархіальныхъ суммъ на содержаніе женскаго духовнаго училища въ 1911 году, Комиссія вмѣстѣ съ симъ имѣетъ честь доложить также и свои соображенія къ данной смѣтѣ. Именно: по ст. 5-й смѣты испрашивается учителю пѣнія болѣе на 60 руб., чѣмъ было ассигновано на 1910 годъ. Хотя эта прибавка мотивируется тѣмъ, что училище далеко отстоитъ отъ центра города и что предметъ требуетъ спеціалиста, какового найти труднѣе, чѣмъ преподавателя другихъ предметовъ, но по мнѣнію Комиссіи прежнее ассигнованіе учителю пѣнія въ 240 руб. вполне достаточно, такъ какъ съ казеннымъ жалованьемъ въ 360 руб. плата учителю пѣнія равняется 600 рубъ въ годъ. По мнѣнію же члена комиссіи священника И. Чуринова на этотъ предметъ нужно ассигновать всю просимую сумму 300 руб. Къ ст. 8-й смѣты — Смотритель дома получаетъ 570 руб. въ годъ безъ стола; экономъ мужскаго духовнаго училища получаетъ 450 руб. въ годъ жалованья и пользуется столомъ въ двѣ порціи. Ежегодное ассигнованіе смотрителю дома на писца и разѣзды можно мыслить какъ прибавку къ его жалованью. Изъ приложенія къ смѣтѣ видно, что при училищѣ содержится двѣ лошади, т. е. одна для начальницы училища и другая для смотрителя дома, слѣдовательно нѣтъ основаній выдавать ежегодно смотрителю дома на разѣзды; по мнѣнію комиссіи по этой статьѣ слѣдуетъ ассигновать только 100 рублей на писца. Къ ст. 10-й смѣты. — Отпущенные минувшимъ сѣздомъ 750 руб. правленіемъ училища еще не расходованы, они будутъ расходоваться

только съ сентября с. г., поэтому, по мнѣнію комиссіи, ассигнованные 750 руб. слѣдовало бы зачислить съ 1-го сентября с. г. по 1-е сентября 1911 года, а на четыре мѣсяца 1911 г. т. е. на сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь доассигновать треть суммы, т. е. 250 рублей.—Къ ст. 14-й смѣты. Относительно преподаванія въ женскомъ духовномъ училищѣ новыхъ языковъ между членами комиссіи есть разногласіе: одни находятъ преподаваніе новыхъ языковъ въ женскомъ духовномъ училищѣ полезнымъ въ виду того, что изученіе языковъ вообще полезно въ смыслѣ общаго развитія, а также потому, что воспитанницы въ училищѣ получаютъ по языкамъ хотя и элементарныя свѣдѣнія, но во всякомъ случаѣ свѣдѣнія эти могутъ потомъ пригодиться, напр. при поступленіи въ телеграфную школу, въ высшее учебное заведеніе, при занятіи репетиторствомъ и вообще при желаніи впоследствии изучить языки. Другіе члены комиссіи находятъ преподаваніе новыхъ языковъ въ женскомъ духовномъ училищѣ не нужнымъ въ виду, во первыхъ, недостатка средствъ въ епархіи, а потомъ въ виду того, что при томъ количествѣ уроковъ, какое удѣляется на этотъ предметъ, преподаваніе языка бесполезно и только вызываетъ непроизводительную трату средствъ епархіи; если же кому-нибудь изъ воспитанницъ впоследствии и понадобился бы одинъ изъ новыхъ языковъ, то при желаніи можно его изучить и помимо школы въ сравнительно непродолжительное время. Къ ст. 15-й. При рассмотрѣніи смѣты женскаго духовнаго училища на 1911 г. случайно представилась возможность ознакомиться съ отчетомъ училища за 1909 годъ, изъ какового отчета усматривается, что правленіемъ училища по этой статьѣ за 1909 годъ ассигнованныя суммы израсходованы не всѣ именно на тѣ предметы, на какіе смѣтою испрашивались. Въ общемъ на означенные въ смѣтѣ предметы израсходовано далеко меньше, чѣмъ было ассигновано. Такъ, керосина вышло не 280 пу-

довъ, какъ испрашивается смѣтою, а 255 пудовъ; на наемъ прислуги испрашивается 3429 руб., а въ расходѣ 2014 руб. 13 коп.; на очистку нечистотъ израсходовано 553 руб., а по смѣтѣ испрашивалось на этотъ предметъ 900 руб.; содержаніе прачечной обошлось въ 505 руб., 43 коп., вмѣсто 697 руб.; на очистку дымовыхъ трубъ употреблено 132 руб. 30 коп., а не 150 руб., какъ испрашивается смѣтою. Хотя по нѣкоторымъ статьямъ и усматривается перерасходъ, какъ напр., по отопленію, но въ общемъ перерасходъ гораздо меньше, чѣмъ остатки. Поэтому по ст. 15 расхода долженъ былъ бы получиться значительный остатокъ, но такового не получилось, такъ какъ на эти остатки произведены были расходы въ смѣтѣ не указанные; такъ напр., истрачено на телефонъ 99 руб., куплено сукна для половъ на 203 руб. 44 коп., уплачено за устройство тротуаровъ, форточекъ и проч. 141 руб., сдѣланъ новый умывальникъ въ 300 руб., покрыть перерасходъ по статьѣ учебно-руководѣльныхъ пособій 112 руб. и проч., въ общемъ деньги употреблены съ пользою. Отчетъ въ общемъ производитъ пріятное впечатлѣніе, такъ какъ по нему видна хозяйственность. По мнѣнію Предсѣздной Комиссіи испрашиваемую по сей статьѣ сумму слѣдуетъ выдать полностью въ виду того, что если и бывають по сей статьѣ остатки, то они употребляются съ пользою для училища; сокращеніе же по сей статьѣ нежелательно въ виду возможности внести этимъ разстройство въ хозяйственную часть училища, съ каковымъ разстройствомъ придется считаться епархіальному духовенству. На образцовую школу испрашивается лишнихъ 60 руб. противъ ассигнованія на этотъ предметъ; по мнѣнію Предсѣздной Комиссіи, нѣтъ особенной необходимости увеличивать сумму на образцовую школу. По остальнымъ статьямъ смѣты, по мнѣнію комиссіи, слѣдовало бы ассигновать полностью испрашиваемую сумму».

3) Докладъ Предсѣздной Комиссіи, отъ 17 августа с. г. за № 93, слѣдующаго содержанія: «Тридцать девятый сѣздъ духовенства Иркутской епархіи въ журналѣ 33 постановилъ: «впредь съ 1 января 1908 г. отпускать на образцовую школу при женскомъ училищѣ не 400 руб., а 700 руб.» Между тѣмъ сѣздъ депутатовъ 1908 года ассигновалъ на содержаніе образцовой школы въ 1909 году только 450 руб. безъ объясненія причинъ недоассигнованія 250 руб. Слѣдующій сѣздъ духовенства, состоявшійся въ 1909 году, заслушавъ отношеніе хозяйственнаго комитета училища, отъ 15 іюля 1909 года за № 114, о доассигнованіи образцовой школы вышеозначенной суммы, не только не отпустилъ этой суммы, но и совсѣмъ не ассигновалъ на содержаніе школы въ 1910 году. Членами Предсѣздной Комиссіи, бывшими депутатами на 41-мъ епархіальномъ сѣздѣ, на засѣданіи комиссіи 16 сентября м. г. было между прочимъ, при обсужденіи даннаго обстоятельства высказано, что на сѣздѣ не возбуждалось вопроса объ отказѣ въ ассигнованіи на образцовую школу и что не ассигновано, слѣдовательно, можно думать по недосмотру. 2 декабря м. г. инспекторъ классовъ женскаго духовнаго училища священникъ Н. Часоводовъ словесно заявилъ собранію членовъ комиссіи, что въ виду окончанія года, Правленію училища необходимо дополчить 250 руб. теперь же, такъ какъ иначе не представляется возможности закончить годъ и поэтому просилъ изыскать способъ полученія Правленіемъ училища сихъ денегъ. Такъ какъ Правленіе женскаго духовнаго училища неизбѣжно должно было обратиться съ ходатайствомъ къ Его Высокопреосвященству о разрѣшеніи отпуска изъ свѣчнаго склада 250 руб. на содержаніе образцовой школы въ 1909 году, каковое ходатайство безъ всякаго сомнѣнія было бы удовлетворено Архіепископомъ, Предсѣздная Комиссія, исходя изъ того соображенія, во-первыхъ, что ходатайства учреждений о субси-

дѣяхъ изъ свѣчнаго склада нежелательны, въ виду постановленія минувшаго сѣзда, и во вторыхъ, что нѣтъ основаній предполагать, что-бы Сѣздъ намѣренно уклонился отъ ассигнованій на образцовую школу, постановила возбудить (и возбудила) отъ имени Комиссіи ходатайство предъ Его Высокопреосвященствомъ разрѣшить выдачу изъ свѣчнаго склада Правленію училища 250 руб. на содержаніе образцовой школы въ 1909 году, каковая сумма и была выдана Правленіемъ склада училищу. Содержаніемъ же на образцовую школу въ 1910 году Правленіе женскаго духовнаго училища остается неудовлетвореннымъ, о чемъ Предсѣздная Комиссія имѣетъ честь доложить сорокъ второму сѣзду о.о. депутатовъ духовенства Иркутской епархіи».

4) Прошенія о принятіи на епархіальный счетъ дочерей: 1) псаломщика Тулуновской церкви Василя Титова, 2) псаломщика Ихейской церкви Николая Камышлова, 3) псаломщика Горовской церкви Петра Саффинова, 4) жены заштатнаго псаломщика Екатерины Поповой, 5) псаломщической вдовы Александры Грудининой, в) состоящаго на должности псаломщика Глазковской церкви діакона Петра Пляскина, 7) псаломщика Градо-Иркутской Крестовоздвиженской церкви Николая Протасова, 8) діакона Градо-Иркутской Богородице-Владимирской церкви Александра Попова, 9) діакона Кутуликской церкви Космы Смоловина, 10) заштатнаго діакона Іакова Казанцева, 11) діакона Кудинской церкви Николая Осологова, 12) священника Узколутской церкви Владимира Григорьева, 13) миссіонера Митрофана Короткоручко-Рутченко, и 14) священника Олонской церкви Алексѣя Гусева.

5) Отношеніе хозяйственнаго комитета епархіальнаго училища, отъ 26 августа за № 90, объ ассигнованіи 350 руб. на покрытіе сверхсметнаго расхода, произведеннаго въ 1909 году на содержаніе музыкальнаго класса.

6) Отношеніе того-же училища, отъ 23 августа за № 276, объ освобожденіи вакансій — 6 полныхъ и 4 половинныхъ.

Постановили: Испрашиваемую по ст. ст. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, 13, 14, 15, 16 и 17 сумму въ количествѣ 5826 рублей отпустить, при чемъ по ст. 17 просить правленіе училища списокъ приобретенныхъ книгъ представить въ Предсѣздную Комиссію; по ст. 5 на основаніи докладной части журнала вмѣсто просимыхъ 300 руб.—отпустить 240 руб., по ст. 8 —100 руб. и по ст. 10 —250 руб., итого по симъ ст. ст. ассигновать 590 руб., а всего 6416 рублей.

По ст. 11 и 12 отпустить вмѣсто просимыхъ 2550 рублей --2450 руб., такъ какъ стипендія Вѣры Бобровниковой выдается изъ суммъ Алексѣевского Комитета, при чемъ просить Правленіе училища во избѣжаніе недоразумѣній не отказать представлять въ Предсѣздную Комиссію свѣдѣнія о количествѣ казенныхъ стипендій и къмъ они заняты.

На образцовую школу въ виду того, что XLIII сѣздомъ духовенства Иркутской епархіи была пропущена ассигновка по этой статьѣ—отпустить въ семь году 1400 рублей; Предсѣздной же Комиссіи поручить собрать всѣ данныя по школь и представить ихъ къ будущему сѣзду о.о. депутатовъ.

По прошеніямъ родителей сѣздъ нашель возможнымъ принять на полное епархіальное содержаніе: 1) Александру Камышлову —100 руб., 2) Анну Сапфирову --100 руб., 3) Александру Попову —100 р., 4) Ольгу Григорьеву —100 р., 5) Нину Короткоручко-Рутченко --100 р., 6) Софію Гусеву —100 р., 7) Алевтину Казанцеву—50 р., 8) Елизавету Титову--50 р. и Лидію Θεологову--50 руб., итого 750 руб. а за вторую половину 1910 года въ половинномъ размѣрѣ за вышеперечисленныхъ воспитанницъ 375 руб., а всего 1125 рублей.

Въ ассигнованіи 350 руб. на покрытіе сверхемѣтнаго расхода, произведеннаго въ 1909 году,—отказать, такъ какъ минувшій годъ законченъ безъ ущерба для хозяйственной части училища и имѣются даже остатки.

Таблица IV. Поступления на церковно-

школьное дѣло въ 1909 гражданск. году.

Наименованіе источниковъ.	Въ теченіе отчетнаго гражданскаго года поступило на церковно-школьное дѣло.						
	П О Ш К О Л А М Ъ.						По Уѣзднымъ Отдѣленіямъ
	Двухклас- снымъ.	Одноклас- снымъ.	Школамъ грамоты	Воскрес- нымъ.	Второклас- снымъ.	Церковно- учительской	
I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	VII.	
Отъ							
Церквей 102	16	2911	—	—	35	—	—
Монастырей 103	3430	140	—	—	—	—	—
Братствъ, миссій и Миссіон Комит. 104	—	—	—	—	—	—	—
Земствъ или земскихъ сборовъ 105	—	—	—	—	—	—	8133
Городскихъ Управленій 106	—	2673	—	—	—	—	—
Волостныхъ, сельскихъ и станичныхъ обществъ 107	1617	9263	209	—	—	—	—
Приходскихъ попечительствъ 108	—	209	—	—	—	—	—
Приходскихъ собраній и совѣтовъ 109	—	23	—	—	—	—	—
Благотворит. учреждений, разныхъ обществъ, фабрикъ и заводовъ 110	—	—	—	—	150	—	—
Отъ частныхъ лицъ 111	3	3626	—	—	211	—	23
%/о съ капиталовъ 112	—	826	—	—	—	4158	97
Изъ разныхъ друг. мѣстныхъ источн. 113	—	1255	—	30	208	7163	303
И Т О Г О 114	5066	20926	209	30	664	11321	8576
Суммы Св. Синода.							
Изъ %/о благотворительныхъ капиталовъ 115	—	—	—	—	—	—	165
Казенныхъ (по смѣтѣ и изъ специальныхъ средствъ) 116	—	—	—	—	—	20620	3719
В С Е Г О 117	5066	20926	209	30	664	31941	12440
Осталось отъ прошлаго года.							
Мѣстныхъ 118	34	11712	—	—	8	2000	637
Казенныхъ 119	—	90	—	—	1580	—	488
В С Е Г О съ остаткомъ 120	5100	32728	209	30	2264	33941	13565

По Епар- хіальному Учил. Со- вѣту.	И Т О Г О (I—VIII).
VIII.	IX.
683	3845
50	3620
57	57
2788	10921
—	2673
—	11089
—	209
—	23
—	159
—	3863
4148	9229
1355	19314
9081	55793
—	165
100075	124414
109156	180372
11090	25553
300	2458
120546	208383

Казенныя средства, отпущенныя въ отчетномъ гражданскомъ году на церковно-школьное дѣло изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, слагаются изъ слѣдующихъ отдѣльныхъ отпусковъ (указывается сумма и дата каждаго отпуска какъ по текущей смѣтѣ Духовнаго Видомства, такъ и по специальнымъ средствамъ Св. Синода).

I. Епархіальному Училищному Совѣту гр. 116. VIII.

- 1) Отъ 31 декабря 1908 г. за № 85 отпущено кредита на январь—апрѣль мѣсяцы 1909 г. по смѣтѣ Св. Синода—всего 32895 руб. 30 коп. Въ томъ числѣ по § 2, ст. 4, лит. А и Б—2470 р.; по § 9 ст. 3 лит. Б—68 р. 90 к.; по § 10, ст. 1, 2 и 3—30.356 р. 40 коп.
- 2) Отъ 4 февраля 1909 г. за № 89 и отъ 14 іюля за № 98—отпущено кредита на май—декабрь по той же смѣтѣ 65.790 р. 62 к. Въ томъ числѣ по § 2, ст. 4, лит. А и Б—4940 р. по § 9, ст. 3, лит. Б—137 р. 82 к.; по § 10, ст. 2 и 3—60712 р. 80 коп.
- 3) Отъ 29 апрѣля 1909 г. за № 2994 отпущено по § 10, ст. 3 той же смѣты—4849 р. на устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ.
- 4) Отъ 28 ноября 1909 г. за № 8710 по § 10, ст. 3 той же смѣты отпущено 140 р. на содержаніе учащихся Тунгусской и Барлукской школъ въ ноябрѣ и декабрѣ.

ИТОГО отпущено въ распоряженіе Совѣта—103.674 р. 92 к., а за вычетомъ 3600 р., отпущенныхъ на содержаніе общежитниковъ ц.-учительской семинаріи—100074 р. 92 к.

II. Уѣзднымъ Отдѣленіямъ гр. 116. VII.

- 1) При отношеніи отъ 7 октября 1909 г. за № 7340 на имя Совѣта, отпущено въ распоряженіе Отдѣленій 1470 р. на ремонтъ и меблировку школъ по § 10, ст. 3 см. 1909 г.
- 2) При отношеніи отъ 11 ноября за № 8266 на имя Нижнеудинскаго Отдѣленія—500 р. на постройку Падунской школы по § 10, ст. 3 см. 1909 г.
- 3) Отпущено въ распоряженіе Киренскаго Отдѣленія на постройку Киренской второклас-
сной школы 1749 р. 18 к. по § 10, ст. 2 см. 1909 г.

ИТОГО отпущено въ распоряженіе Отдѣленій 3719 р. 18 коп.

III. Церковно-Учительской Семинаріи гр. 116. VII.

- 1) Отъ 18 іюня 1909 г. за № 4421 отпущено по § 10, ст. 1, см. 1909 г. на преподаваніе сельскаго хозяйства 500 р.
- 2) Отъ 11 августа 1909 г. за № 5874 отпущено по § 10, ст. 1 см. 1909 г. на преподаваніе гимнастики—120 р.
- 3) Отъ 21 августа 1908 г. за № 6352 по § 10, ст. 1, см. 1908 г. на постройку зданія 20000 р. (деньги получены изъ казначейства въ 1909 г.)

ИТОГО отпущено въ распоряженіе ц.-учительской семинаріи 20.620 р.

А всего отпущено Совѣту, Отдѣленіямъ и Церк.-Учительской Семинаріи—128014 р. 10 к., а за вычетомъ 3600 р. поступившихъ на содержаніе общежитниковъ семинаріи—124414 р. 14 к. (гр. 116, IX.).

121
Кромѣ сего поступило изъ Издательской Комиссіи за счетъ казеннаго кредита книгъ на сумму 4156 рублей.

Таблица V. Расходы на церковныя школы въ 1909 году.

Типы церковныхъ школъ.			Въ 1909 году израсходовано.						
			НА СОДЕРЖАНІЕ		Учебники, учебныя пособия и письменныя принадлежности.	Наемъ помѣщій.	Постройку и ремонтъ школьныхъ зданій.	Отопление, освѣщеніе, наемъ сторожа и др. расходы.	В С Е Г О (I—VI)
			Законоучителей.	Учителей и учительницъ.					
			I.	II.					
122	Двухклассныя школы:	мѣстныя средства	100	2500	640	210	600	2619	6219
123		казенныя средства	500	2850	—	—	—	—	3350
124	Одноклассныя школы:	мѣстныя средства	1090	7702	3992	1733	6639	9103	30259
125		казенныя средства	500	56280	1191	—	1260	910	60141
126	Школы грамоты:	мѣстныя средства	—	61	90	130	—	—	281
127		казенныя средства	—	985	—	—	—	—	985
128	И Т О Г О:	мѣстныя средства	1190	9813	4722	2073	7239	11722	36759
129		казенныя средства	1000	60115	1191	—	1260	910	64476
130	Воскресныя школы:	мѣстныя средства	—	—	30	—	—	—	30
131		казенныя средства	—	—	—	—	—	—	—
132	Второклассныя школы:	мѣстныя средства	—	360	209	240	107	608	1524
133		казенныя средства	1433	7167	538	—	2693	2608	14439
134	Церковно-учительская школа:	мѣстныя средства	—	887	213	—	8591	3630	13321
135		казенныя средства	—	7492	500	—	19999	5010	33001
136	В С Е Г О:	мѣстныя средства	1190	11060	5174	2313	15937	15960	51634
137		казенныя средства	2433	75274	2229	—	23352	8528	111916
138	Всего мѣстныхъ и казенныхъ средствъ		3623	85834	7403	2313	39889	24488	163550

ЛУЧШЕ ВЪ РОССИИ
КОЛОКОЛА церковные заводоѡ ПРІУРАЛЬЯ

И-цы Н. А. БАКУЛЕВА с-на в. П. КУРШАКОВА и Торговаго Дома П. И. ГИЛЕВА С-вья.

Заводы одни изъ стариннѣйшихъ въ Россіи. существуютъ болѣе 150 лѣтъ съ 1758 года.

За отливку колоколовъ на церкви, сооружаемыя въ районѣ Сибир. жел. дор. изъ мѣди ВЫСОЧАЙШЕ пожалованной Государемъ Императоромъ НИКОЛАЕМЪ II—(болѣе 9000 пуд.) заводъ удостоенъ ВЫСОЧАЙШЕЙ благодарности, высшихъ наградъ на выставкахъ и отовсюду благодарныхъ отзывовъ отъ разныхъ лицъ и обществъ.

Представитель для всей Россіи Ксенофонтъ Соколовъ, въ Челябинскѣ.

Заводы находясь въ исключительно благоприятныхъ условіяхъ по своему мѣстонахожденію—вблизи мѣсторожденій мѣдныхъ рудъ и стариннѣйшихъ (основ. при Петрѣ Великомъ) мѣди плавильныхъ заводоѡ на Уралѣ: Демидова, Богословскихъ, В.-Исетскихъ, Рязанова, Кыштымскихъ и мн. др. новѣйшихъ—имѣютъ возможность изготовлять свои колокола не только всегда изъ высокаго качества мѣди пычковой Уральскихъ зав. (лучшая въ Россіи), но и продавать ихъ во всякое время на полтора—два руб. въ пудѣ дешевле всѣхъ другихъ колоколо-литейныхъ заводоѡ находящихся въ губерніяхъ центральной Россіи и Поволжья.

Колокола заводоѡ Приуралья хорошо и издавна извѣстны также и Иркутской епархіи.

Въ заводоѡхъ и на складѣ въ г. Челябинскѣ колокола готовы и на заказъ отъ $\frac{1}{2}$ пуда, до 1200 пуд. вѣса. Подборъ полного церковнаго звона (хора) колоколовъ производится по камертону и роялю.

Полное ручательство за превосходные, сильные и пріятные звуки колоколовъ и ихъ прочность—(неразбиваемость). Обмѣнъ старыхъ, разбитыхъ и неблагозвучныхъ колоколовъ; разсрочка платежа.

Подъемка на колокольномъ храмовъ и доставка во все мѣста.

Отдаленность заводоѡ отъ мѣста заказовъ потеряла всякое значеніе, т. к. теперь существуетъ на жел. дор. льготный тарифъ, провозъ по которому колоколовъ во все мѣста заводъ принимаетъ на свой счетъ.

Складъ роялей, піанино и фисъ-гармоній придворныхъ фабрикъ.

Складъ издѣлій изъ Уральского цвѣтнаго мрамора и спокы. Прейсъ-куранты, образцы мрамора и рисунковъ высылаются по требованію.

Адресоваться съ запросами и заказами: г. Челябинскъ, представителю К. А. Соколову.

25
— — — ЛУЧШЕ ИНСТРУМЕНТЫ — — —

ДЛЯ ХОРОВЫХЪ СПѢВОКЪ, ДЛЯ ДУХОВНОЙ И СВѢТСКОЙ МУЗЫКИ

ФИСГАРМОНИИ

СОБСТВЕННОЙ ФАБРИКИ ВЪ ЛЕЙПЦИГѢ (америк. систем.) и лучшихъ заграничныхъ фабрикъ КАРПЕНТЕРЪ ШИДМАЙЕРЪ

въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 руб. и дороже.

Удобопонятная для самообученія школа ПАХЕ—2 руб.

РОЯЛИ и ПИАНИНО

отъ 600 руб.

отъ 375 руб. и дор.

Граммофоны—Тонармъ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 р. и дор.
ПЛАСТИНКИ свѣтскаго и духовнаго содержанія въ
большомъ выборѣ.

ДУХОВНЫЕ ХОРЫ—Чудовской, Синодальный, Архангельскаго, Васильева и друг.

Всевозможные музыкальные инструменты, принадлежности и ноты

— — — БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ. — — —

Полный иллюстрир. Прейсъ-Курантъ № 61 и каталоги пластинокъ — БЕЗПЛАТНО.

Для лицъ духовнаго званія разсрочка платежа.

Юлій Генрихъ Циммерманъ.

МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарьина. С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Морская, 34 РИГА, Сарайная, 17.

При заказахъ или запросахъ прошу ссылаться на объявленіе.